

家庭做适老化改造,社区有助餐助洁助医服务,武汉武昌区——

就近可养老 晚年乐陶陶

本报记者 田豆豆 李霞

近年来,湖北武汉市武昌区围绕提高为老服务质量和扩大养老覆盖面积目标,采取“互联网+”方式,积极探索居家与社区机构相结合、适老化改造与人工智能相融合,加快各级养老设施建设,提升老年居民生活幸福感。

开展居家适老化改造 每户可享政府补贴

“去年老伴儿起身关窗户,突然跌在地上起不来,可把我急坏了。”回想起那段经历,家住武汉市武昌区杨园街二桥社区的肖惠敏老人依然心有余悸。“如今有了这个呼叫器,按一下就可以和儿子通话,儿子不在,还有其他人可以来帮忙,我就安心多了。”肖惠敏说。

肖惠敏老人今年85岁,老伴董云甫94岁。他们家里今年完成了适老化改造,不仅床边和卫生间里都装了安全扶手,客厅里还添了个摄像头。儿子不仅随时都能看到家里老人的情况,还能和老人通话。除此以外,卫生间装有红外传感器,在设定时间内传感器没有感应到有人出入的话,会立刻发送报警信息到他们儿子的手机上。

武昌区民政局相关工作人员介绍,区里对月收入3200元以下、80岁以上高龄老人家里,按照市里每户补贴3000元、区里再补贴1000元的标准进行了适老化改造。市里统一补贴的资金主要用于安装扶手、防滑垫等基础改造,区里单独补贴的资金则用于安装视频设备、一键呼叫、门磁、智能手表、红外传感器等智能设备,对老人居家安防和生命体征进行检测和全天候远程照护。

据介绍,当老人发生意外时,智能设备将形成四级响应机制,分别是一级家属、二级服务企业、三级区级平台、四级市级平台,环环相扣,保证最短时间内有人应急响应。利用互联网、物联网等科技手段,武昌区将专业

核心阅读

为提高养老服务质量,湖北武汉武昌区实施了一系列举措:对老年人家庭进行适老化改造,安装智能设备,并提供补贴,保障老人居家养老;在社区建设老年服务中心,提供助餐、助洁、助医、远程照护等各类服务,让老人实现就近养老;通过无偿提供场地、加强资金引导等方式,促进为老服务企业,让老人享受到更优质的服务。

护理服务延伸至老人家中。今年,武昌区已完成240户符合条件老人家庭的免费适老化改造,该项工作还在持续推进中。

打造老年服务中心 满足就近养老需求

“苏婆婆,今天身体还好吗?”一大早,武昌区杨园街众成颐家颐养中心总经理邵诗聪就照例来到3楼,和老人打招呼。

“还好,就是有点腰疼。”白发苍苍的苏晓玲老人答道。

“要不要去楼下做个理疗呀?”邵诗聪拉起苏婆婆的手,贴心地问道。

“老毛病,不用了。”苏晓玲连忙笑着摆手。

85岁的苏晓玲是2019年众成颐家颐养中心开业后第一个人住的老人。老伴去世后,她一个人在家十分孤独,两个女儿也不放心。前几年,苏晓玲的老宅拆迁后,她就计划拿着这

笔钱养老。比较了多处养老机构后,她选择了距离大女儿家很近的众成颐家颐养中心。“刚来时心里也有点不适应。不过,这里的工作人员都对我很好,两个女儿也隔三差五来看我。现在有人陪我聊天,不用自己做饭,生病有人照顾,日子过得很舒服。”苏晓玲的脸上洋溢着幸福的笑容。

众成颐家颐养中心并不是一家养老院,而是社区老年服务中心。它有40多张床位,为有病后康复、高龄照护等需要的老人提供服务,但更主要的功能是为全街道所有有需要的老人提供助餐、助洁、助医、远程照护等“三助一护”服务。在中心里,舞蹈室、教室、医务室、心理健康聊天室等一应俱全,还开办了书法、剪纸、声乐、舞蹈、模特等21个班,吸引了许多老年人参加。

除了杨园街,今年武昌区141个社区中已有126个有了老年服务中心,除待拆迁社区外已基本做到全覆盖。活动中心绝大多数由专业企业进行社会化运营。老年服务中心里,餐厅、活动室、厨房等重点场所均安装了摄像头,并与武昌区为老服务平台联网。武昌区民政局有专门人员24小时后台监控,以监督这些企业的疫情防控措施是否到位,为老服务质量是否符合规范。整个武汉市的智慧养老网络系统,纵向贯通市、区、街道和社区养老服务数据,横向链接区卫健局、大数据中心等部门数据,可以通过视频实时监控养老服务设施场所,一旦感应到烟雾和老旧电路过载,就会发出提示警报。

“我们探索建立以街道、社区为半径的为老服务圈,一社区一中心向外辐射,既能满足大多数老人就近养老的需求,又能为他们的子女分忧解难。”武昌区民政局负责人介绍。

提供场地资金支持 助力企业运营发展

“快来排练!马上就得表演了,我

们得抓紧时间准备。”吕梅菊是杨园街四美塘社区模特队的队长,挺拔的身姿、苗条的身材让人很难相信她已过了60岁。“这里本来是社区办公场所,虽然有个活动室,但没有空调,夏天很热。后来,社区把这里给养老中心使用,各个房间都安装了空调,装修得非常温馨舒适,我们也更愿意到这里来排练了。”吕梅菊说。

“真的非常感谢街道、社区对我们的支持。整个中心2500平方米,都是由社区无偿提供给我们使用的。除此以外,政府还补贴了100万元,用于中心的装修建设。运营过程中,水电费、床位费、老人的餐费等,各方面都有补贴。社区志愿者经常来这里开展义务服务,辖区内的医院也为我们的老人开辟了“绿色通道”。”邵诗聪说。

许多经营者都认可,随着人口老龄化的加深,养老产业在未来有很大的发展潜力。但与此同时,为老服务企业现阶段要获得可观的盈利还比较困难,因此政府资金的引导、扶持十分重要。武昌区不仅对为老服务企业提供多种支持,而且为特殊困难老人优先购买服务,包括对低保、低收入、重点优抚、计生特扶等失能老人,发放养老补贴,向60岁以上老人推行助餐补贴,为90岁以上老人购买居家养老上门服务。所有补贴不直接发放到个人,而是与企业进行结算。

家住四美塘社区的刘子玉老人,今年85岁,儿子在外地,女儿又住得远。老人平时独居,吃饭成了一个大问题。了解到刘子玉老人的困难后,社区养老中心为老人提供了助餐服务。“我腿脚不好,去社区幸福食堂还要过一条马路,不太方便。现在他们每天都给我送两顿饭,我吃得也放心。”老人笑着说。

武昌区为为老服务平台已实现“三助一护”有效派单40多万单。今年,武昌区还投入300万元,为全区28万余名60岁以上老人免费购买意外伤害险,为养老服务设施场所购买场地意外险,切实增强抗风险能力。

沿着山路走进广东省惠东县高潭镇禾洞茶叶生态园,在云雾缭绕的山麓下,一棵棵长势喜人的茶树迎风摇摆,2000多亩连片的梯田式茶园漫山遍野。

“这里原本只是一片废弃的老茶场,当时觉得很可惜,就想通过自己的努力带动乡亲们种茶增收。”茶场负责人罗娘华说,几年前他从外地返乡创业,摆在他面前的一道难题就是急需扩大茶叶产能的资金,以及采购种子等原材料所需的资金,因此计划一直搁置。

“哪里能找到帮助茶园发展的及时雨呢?”罗娘华和家乡其他涉农企业经营者一样,有着同样的疑问和期冀。

企业一筹莫展之时,工商银行惠东支行上门,走访企业茶园及加工车间,调研高潭野生山茶的生产工艺、创新研发、带贫增收、发展规划、市场销售等情况,深入了解企业融资痛点难点。该行随即以工银粤农E贷、E抵快贷等优质普惠产品为抓手,根据企业生产经营周期特点为其量身定制融资方案,两周内陆续向企业发放E抵快贷3笔,金额合计590万元,并已着手受理资料,为企业申请粤农E贷250万元。

随着一笔笔融资资金的及时到位,茶园绿了,企业活了。

当前在岭南,乡村振兴的号角已经吹响。与此同时,广东全力实施金融支持乡村振兴攻坚行动,为适应乡村振兴的金融支持要求,广东银行业金融机构加速巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。工商银行广东省分行副行长胡贤文介绍,广东工行不断加大对乡村振兴重点领域及薄弱环节的金融支持,增强乡村基础金融服务功能,在“强产业、补短板、夯基础”上持续发力,为做好脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,广东工行对定点帮扶村保持过渡期金融帮扶政策与支持力度总体稳定,并进一步强化产业帮扶、就业帮扶等后续金融支持。

2021年6月末,广东工行已与广东省农业农村厅,以及近60个地市、县(区)农业农村局签订了乡村振兴战略合作协议。同时该行启动“工银金融支持乡村振兴产业联盟”行动,正积极组建“以下乡企

强产业、补短板、夯基础,广东工行

金融活水助力乡村振兴

本报记者 李刚

业为主体、社会各方广泛参与”的乡村振兴产业联盟,各施所长,形成合力,推动工商资本和产品下乡,全面推动“千企帮千镇,万企兴万村”政策落地。

围绕加快推进农业现代化及大力实施乡村建设行动两条主线,广东工行主动对接广东省1100多家农业重点龙头企业,紧扣“一县一园、一镇一业、一村一品”的产业体系,在工行总行乡村振兴金融服务统一品牌“工银兴农通”下,因地制宜创新区域特色融资产品,持续加大对乡企、农企、农户的信贷支持。

2021年4月,广东工行助力中国南方电网有限责任公司发行首笔乡村振兴中期票据,项目募集资金人民币50亿元,募集资金用于包括广东在内的南方五省区农村电网基础设施提档升级。广东工行通过创新金融手段拓宽了乡村基础设施投融资渠道。

截至2021年9月初,广东工行涉农贷款余额超1000亿元,较年初净增143亿元,其中,普惠型涉农贷款余额超100亿元,普惠型涉农贷款增速达36.3%,高于各项贷款增速。

乡村振兴,聚焦生态宜居乡村建设是重点。广东工行聚焦生态宜居,为乡村综合整治、乡村电力基础设施等项目提供专业化金融服务,尤其是在乡村供水、污水处理、环境整治、改善农村人居环境等方面重点发力。近两年来,该行支持了揭阳惠来县、茂名高州市、梅州丰顺县等地超10个污水处理项目,合计审批金额约15亿元,上述项目日污水处理量达到32.65万立方米,超200万人口受益,有效改变了当地生活污水治理能力相对不足的局面,改善了乡镇农村居民生活环境。

另外,广东工行通过优化渠道布局,在乡镇及城乡接合部布设了近2000台自动取款机,智能柜员机投放超2700台,有效保障农村金融服务能力。同时该行在辖内92家县域支行150个网点投产专门面向县域客户的手机银行“美好家园版”,实现县域支行100%全覆盖,以科技赋能拓宽农村金融的服务内涵。

本版责编:李智勇 许丹旻 周春媚

贵州省大健康医药产业智汇云锦孵化基地

迈出富民强区新步伐 彰显赶超跨越新力度

奋力开创“美丽乌当·活力新城” 高质量发展新未来

近年来,贵州省贵阳市乌当区经济社会不断实现新进步,呈现出综合实力稳健有力、经济增速显著提升、政治生态风清气正的良好态势,交出了政治建设、综合实力、发展动能、城乡面貌、绿色发展、民生福祉、管党治党“七个新突破”的优异答卷。作为贵阳市主城区之一,乌当区坚持完整准确全面贯彻新发展理念,以高质量发展统揽全局,守好发展和生态两条底线,实施乡村振兴、大数据、大生态三大战略行动,围绕“四新”主攻“四化”,全力打造“五个新高地”,走好富民强区新路,在“强省会”实践中作出乌当新贡献、彰显乌当新力度,奋力开创“美丽乌当·活力新城”高质量发展新未来。

致力建设一座产业美、经济活的新城。做大医药制造业、装备制造业、食品加工等主导产业,做强现代服务业,优化现代产业结构,在数字经济战略上抢新机,推动数字经济与实体经济融合发展,打造贵阳东部产业新区重要增长极,在新时代西部大开发上闯新路,谱写美丽乌当转型发展之“产业美”新篇章,激发经济社会高质量发展的经济活力。

致力建设一座业态美、市场活的新城。立足“一轴四圈”商业规划,建设高品质步行街、商业综合体,打造具有辐射效应的高端城市商圈,稳步推进乡村消费市场建设,打造中高端消费核心承接

区,壮大生机勃勃“夜间经济”,谱写美丽乌当赶超发展之“业态美”新篇章,激发经济社会高质量发展的市场活力。

致力建设一座环境美、生态活的新城。立足“山之绿”“水之韵”“汤之色”,丰富“山、水、林、泉、城”地标元素,培育“医、养、游、食、研”全链条“康养+”知名品牌,舒展“城在林中、泉在城中、景城相容、园景相生”的诗意画卷,在生态文明建设上出新绩,谱写美丽乌当绿色发展之“环境美”新篇章,激发经济社会高质量发展的生态魅力。

致力建设一座社会美、治理活的新城。立足

“三感社区”创建,加快“数智城市”建设,完善人防、技防、智防防控体系,构建“党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、法治保障、科技支撑”社会治理格局,打造市域社会治理“乌当样板”,展示乌当“人文之美”,谱写美丽乌当跨越发展之“社会美”新篇章,为经济社会高质量发展提供有力基层治理保障。

致力建设一座生活美、生产活的新城。立足“三生”空间,实施“六网会战”基础设施建设,建设宜居宜业的现代城市;完善城乡均衡发展体系,建设宜养宜游的富民乡村,在乡村振兴上开新局,谱写美丽乌当融合发展之“生活美”新篇章,激发经济

社会高质量发展的生产能力。

致力打造“五个新高地”,走好活力富民强区新路,奋力开创“美丽乌当·活力新城”高质量发展新未来。以打造“两山”理念实践创新高质量发展新高地为主抓手,走好生态优先、绿色发展新路;以打造大健康产业高质量发展新高地为总引擎,走好工业倍增、协同发展新路;以打造乡村振兴高质量发展新高地为稳定器,走好接二连三、融合发展新路;以打造全域旅游高质量发展新高地为动力源,走好旅游富民、优质发展新路;以打造产城融合高质量发展新高地为总支撑,走好城乡统筹、均衡发展新路。

数据来源:中共乌当区委宣传部



乌当区城区

偏坡原味小镇

广告